

開放文學 – 江湖俠義 – 笏山記
第十一回 紹秋娥鐵棒打韓莊 顏少青彩旗聘可女

是日，雪消風定，少青大隊軍馬已到，逼莊前下寨。聞鐵牛遭陷，使人向火坑裡撈出屍首，少青撫屍慟哭：「天乎！功業未成，先喪吾的右臂。賢弟呵，你英靈不散，當助為兄的替你報仇也。」言著，又倒地哭個不住。三軍見少青哭得痛切，無不墮淚。正在打點載屍歸葬，忽見可當哭得淚人一般，帶著一個白衣白髻女子，抱著鐵牛的屍，嗥啣大哭。少青又重新哭起來，眾鄉長勸住了。又見那女子提著條鐵棒，大叫曰：「我紹秋娥，誓不與韓賊干休。」用手向營外一招，早有四五十個女兵，豎著一面大白旗，上寫著「為叔報仇」四個字。一女兵牽匹玉尾驄，扶秋娥上了馬，加一鞭，直打進韓莊來。少青恐秋娥有失，令玉凌雲、玉大用，引軍接應。那莊門雖無山包水繞，雷木炮石頗多，急切不能下。秋娥性急，又從莊左圍牆外打到右邊圍牆。少青見秋娥十分焦躁，乃下令可當、門騰驤，盡驅五十路鄉兵，一齊攻打。圍牆缺處，秋娥揮鐵棒先入，眾軍繼之。打開莊門，少青的軍亦入。韓超巷戰而死，韓杰尋著平日讒己的那個韓芝一家殺盡，又欲殺絕韓卓父子，以報私仇。誰知韓水、韓火引著韓卓，從莊後小路，投木棉鄉去了。只見玉吉人槍頭上挑著兩個人頭，擲於少青馬前，又追著一個人，從東而去，那人走入一間屋裡，閉著門，吉人打開了門，只見一個白髮婦人，啼哭著攔在門曰：「老婦今年七十，只有這個兒子，不爭將軍便殺卻，只是無人送老婦的終，將軍饒了罷。」言剛已，乍聞屋裡喧嚷著，一個人慌慌張張的走將出來，不提防吉人一把拿住。卻不是前一個。正喝問間，忽見秋娥掄鐵棒從屋內打將出來，見這人已拿住，大喜。這老婦仍跪在一旁，叨絮著。秋娥大怒，只一棒將這老婦打死。吉人曰：「娘子為何從這屋裡趕出這廝，我剛趕著一個人進去，為何又不是這廝，又為何打死這個老婦人。」秋娥曰：「鄉勇不知，這屋卻不是屋，是條通心的小巷，兩邊門首，是一樣的。」言著以棒指著拿下這人曰：「咱初不知這廝便是韓卓兒子韓木，咱正趕入這門裡，被這老婦攔住，認作兒子，苦苦求饒，咱一時心慈被他瞞過。咱乃從那星台後，木棉樹右穿過西邊，誰知又遇著這廝，被一個新降的莊勇韓唐識破了他，因又提鐵棒趕他，他又從西邊這門走入，即是這條通心巷子，恰好被鄉勇拿住，這老婦便是前兒騙咱的，故此殺他。」鄉勇趕的那個，似乎從西邊這門跑去了，遂將韓木縛得牢牢的，解至少青處。始知吉人槍挑的兩顆人頭，一顆是韓土。少青見韓卓已逃，出榜禁軍士無得擾亂居民。是晚，大設酒筵，宴諸鄉長，椎牛烹豕，大犒軍士。明日，秋娥殺了韓木，並韓土的頭，以車載著鐵牛屍首，回竹山祭葬去了。